

解放军报

2023年12月25日 星期一 中国军网http://www.81.cn 第24090号 解放军报社出版
癸卯年十一月十三 今日12版 国内统一连续出版物号:CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

《习近平谈“一带一路”(2023年版)》出版发行

新华社北京12月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平谈“一带一路”(2023年版)》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志2013年9月至2023年11月期间关于共建“一带一路”的重要文稿78篇。

共建“一带一路”源自中国,成果和机遇属于世界。党的十八大以来,习近平同志创造性提出共建“一带一路”倡议,着眼于各国人民追求和平与发展的共同梦

想,为世界提供了一项充满东方智慧的共同繁荣发展的方案,得到国际社会特别是共建国家积极响应。共建“一带一路”坚持共商共建共享,跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段差异,开辟了各国交往的新路径,搭建起国际合作的新框架,汇集着人类共同发展的最大公约数,成为广受欢迎的全球公共产品和国际合作平台,实现了共建国家的互利共赢,不仅为世界各国发展提供了新机遇,也为中国开放发展开辟了新天地。事实证明,共

建“一带一路”站在了历史正确一边,符合时代进步的逻辑,走的是人间正道。习近平同志对共建“一带一路”的指导原则、丰富内涵、目标路径等进行深刻阐述,对于深化“一带一路”国际合作,扎实推进高质量共建“一带一路”,推动实现世界各国的现代化,建设一个开放包容、互联互通、共同发展的世界,推动构建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

(《习近平谈“一带一路”(2023年版)》主要篇目介绍见第二版)

密切新时代官兵关系·记者蹲连观察

一名女兵的“漂亮转身”

■本报记者 张东盼 特约通讯员 焦义宝 通讯员 杨雪

“这是美丽的祖国,是我生长的地方,在这片辽阔的土地上,到处都有明媚的风光……”前不久,一场歌咏比赛在北部战区空军某场站火热进行,00后女兵于楠登台高歌,赢得阵阵掌声。看着于楠自信大方的表现,某连排长王钰澄欣慰地笑了。

于楠是今年3月入伍的新兵。最初翻看新兵档案时,王钰澄一眼就相中了这名女大学生士兵。“本科毕业,音乐系,美声专业。”王钰澄难掩欣喜,“正好连队缺文体骨干,这个‘好苗子’可得好好培养!”

新兵欢迎会上,连里鼓励大家上台展示才艺。“于楠是学音乐的,唱歌应该不错。”王钰澄第一个推荐的就是于楠,没想到她连连摇头,坚决表示不愿意上台。

“形象不错,还是音乐专业,为啥不愿意展示自己呢?”第一次带新兵的王钰澄,对于楠的表现有些不解。欢迎会结束后,王钰澄找到于楠询问原因。“我有些‘社恐’,不喜欢热闹。”于楠轻声回应。王钰澄在随后的工作和生活中观察发现,于楠不太合群,课余时间很少参加集体活动,也不主动与战友交流。

于楠的状态,王钰澄看在眼里,急在心里。通过电话家访,王钰澄了解到,原

来于楠上大学时有过一段受挫经历,产生了比较严重的自卑心理。她参军入伍的目的之一,就是想在营寻找自信。

得知问题缘由,王钰澄既心疼又自责,决心帮助于楠重拾自信。她组织排里班长骨干开会讨论,集思广益寻找帮助于楠融入集体的对策;寻求心理医生帮助,为于楠制订个人心理疏导方案;针对于楠在专业训练中存在的短板,安排训练尖子进行“一对一”帮带。

王钰澄告诉记者,他们在帮助于楠的过程中,有一招效果明显,就是建议一些喜欢音乐的战士向于楠请教歌唱技巧。做自己擅长的事,于楠明显自信多了,积极为战友提供热心帮助。在于楠的指导下,这些战友的歌唱水平提高很快,大家对她纷纷竖起大拇指。

时间一天天过去,于楠与战友的交流互动越来越多。训练场上,她不再一个人独自闷头训练,遇到不懂的问题,开始主动找专业能力过硬的战友请教。平日里,她与家人的联系也多了起来,经常给父母打电话,分享自己在部队的生活点滴。

前些日子,于楠找到王钰澄,主动请缨:“排长,听说场站过几天有歌咏比赛,我想报名试试。”王钰澄二话不说,立即

拉着她一起选歌、排练。比赛中,于楠凭借过硬唱功摘得桂冠。

如今,于楠成了连队业余文艺活动的“台柱子”,多次在上级组织的文艺活动中精彩亮相。不仅如此,在该连最近组织的军事训练考核中,于楠的专业成绩在同批战士里名列前茅,被评为连队“进步之星”。

谈及自己的“漂亮转身”,于楠告诉记者:“战友像亲人一样帮助我克服困难、重拾自信,我一定要更加努力工作,用实际行动回报大家的关心。”

发生在于楠身上的变化,让该连干部骨干更加深刻地认识到,不管时代怎么发展、环境如何变化,关心关爱战士始终是密切内部关系的重要法宝。在良好内部关系助推下,该连多次出色完成重大任务,获评场站先进连队。



请扫描二维码
浏览更多内容

坚决听从统帅号令·人民子弟兵全力抗震救灾

积石山温度

——来自抗震救灾部队的观察报告之三

■本报记者 张磊峰 杨明月 李蕾

凛凛寒冬,强震突袭。危急之时,解放军和武警部队官兵、民兵闻令而动,坚决贯彻落实习主席重要指示,积极配合地方开展抢险救灾,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

积石山6.2级地震发生后,灾区群众的生命安全,始终牵动着党中央和全国人民的心。任务部队官兵迅速赶赴抗震救灾一线展开救援,用英勇无畏诠释忠诚担当,用青春热血温暖寒冬冷夜,以实际行动践行誓言——一切为了人民。

“道路通了!”“电灯亮了!”“暖炉燃了!”……人民子弟兵会同各方力量,第一时间救援群众、抢通道路、恢复电力通信,汇聚起勠力同心的汨汨暖流。

希望,如点点星光,照亮黑夜——官兵用坚实的臂膀,托起生命之

舟。寒冷的冬夜,从废墟中救出的孩子安稳地趴在战士背上,胳膊紧紧搂住战士脖子。战士把宽阔的肩背和温暖的大衣留给给孩子,帽檐遮住了他年轻的面庞。

这名00后战士叫包建维,第一次参加抗震救灾。他说:“我是人民子弟兵,就应该在党和人民需要的时候挺身而出!”

官兵用急促的脚步,蹚出平安之路。在积石山县刘集乡阳洼村,武警甘肃总队临夏支队官兵摸黑徒步3公里后,发现一名80多岁的老人。老人腰部受伤无法行走,官兵小心翼翼地将他抬上担架,向村外转移。

救援中,官兵争先上前抬担架,在受损的道路上步行1个多小时,终于将老人安全转移到救护车上。“多亏解放军的帮助,你们像亲人一样亲!”老人

获救后感激地说。

官兵用温暖的双手,守护人民安全。一个个迷彩身影在寒风中穿梭,在废墟中寻找希望,他们的肩上扛着责任,胸膛充满赤诚。

地震发生后,第76集团军某旅党员突击队队员、二级上士冯仲生不顾腰伤,从断壁残垣间救出两名被困群众。

在积石山县大河家镇大河村抗震救灾现场,一名老人不慎摔倒受伤,当时道路还未抢通,某连连长孙德松背着老人一路小跑前往医疗点就医。

20日凌晨,突发余震。一名大妈在紧急避险时摔伤,巡诊的军医余明紧急帮她处理伤口后,将她送往就近医疗点诊治。“有你们在,我心里就踏实了!”大妈握着余明的手久久不愿松开。

(下转第三版)

八一锐师

顽强拼搏 持续奋战

■王建波 华瑞

抗震救灾是在与时间赛跑、与困难搏斗。对救灾一线官兵来说,尽最大努力保障人民群众生命财产安全,就要不怕艰险、顽强拼搏,持续奋战、全力以赴。

具备顽强意志,坚持连续作战,是我军的优良传统和作风。无论是应对战争,还是抗击灾害,我军之所以能无坚不摧、无往不胜,就在于始终发扬这

一优良传统和作风。这次地震发生区域海拔高、气温低,再加上连续奋战,给救灾一线官兵带来心理和体力的双重考验。在这种情况下,官兵更加需要发扬顽强拼搏、持续奋战的战斗力,迎难而上、顽强奋斗,坚决完成党和人民赋予的使命任务。

目前,任务部队工作重点由抢险救援阶段转入伤员救治和受灾群众生

活安置。救灾一线官兵要继续弘扬伟大抗震救灾精神,以顽强拼搏、持续奋战的实际行动,帮助受灾群众尽快恢复正常生产生活秩序。同时,各级也要关心关爱任务部队官兵,扎实做好抗震救灾中政治工作,持续搞好思想发动,大力宣扬和表彰先进典型,激励官兵保持高昂战斗精神,坚决打赢抗震救灾这场硬仗。

学思想 强党性 重实践 建新功

第81集团军某旅以服务基层质效检验主题教育成效——

以学促干,倾心解难谋发展

■汤伟 王超 于晓涛

燕山脚下,寒气袭人,第81集团军某旅营区内却是一派火热场景。

流动服务点,官兵有序填报需求、提交材料,机关人员现场办理相关事项;炊事班操作间,智能烹饪设备投入使用,制餐效率大幅提升……该旅保障部一名干部告诉笔者,这段时间以来,旅里围绕伙食保障、经费报销、营房整修等方面存在的基层官兵急难愁盼问题,广泛征集大家意见建议,出台整改方案并抓紧推动落实,基层官兵的获得感幸福感明显增强。

“关心基层官兵就是关心战斗力,心系基层官兵就是心系强军事业。”该旅领导介绍,第二批主题教育开展以来,他们牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,形成“突出主题主线、压实政治责任、立说立行立改”抓建思路,引导官

兵匡正干的导向、增强干的动力、形成干的合力,着力在以学促干上取得实效。他们组织领导和机关干部深入基层一线,采取“线上+线下”“问卷+座谈”“摸底+蹲点”等方式问需于兵,全面梳理涉及官兵切身利益和影响部队战斗力建设的重难点问题,并按照“认题、领题、破题、解题”流程,制订解决措施,明确整改时限,以服务基层质效检验主题教育成效。

该旅某火力连营区位置偏远,连队官兵来机关办理业务十分不便。经过研究讨论,该旅党委决定开通服务基层热线,开设“一站式”流动服务点,及时倾听基层官兵心声,主动上门解难。同时,该旅机关编印下发《基层官兵服务指南》,梳理简化涉及官兵切身利益事项的办理流程,受到官兵好评。

前不久,该旅机关人员来到这个连开设“一站式”流动服务点。准备办理结

婚手续的中士崔鸿正得知后,对照《基层官兵服务指南》提前准备好材料,现场递交给相关人员。第二天,他便收到机关批复。“旅党委心系基层官兵,为我们真心办实事、解难题,我一定心无旁骛刻苦训练、岗位建功。”崔鸿正说。

笔者翻开该旅为基层办实事清单看到,机关为基层办实事项目已从年初的11项增加到34项,内容涉及训练、生活、法律服务等多个方面,短期能够解决的问题已全部解决,需要长期推进解决的也明确标注了落实进度、责任人和解决时限。

以学促干,倾心解难谋发展。随着第二批主题教育深入开展,该旅党委领导扑下身子真抓实干,深入一线破解难题,官兵训练热情持续高涨。据了解,下一步,他们将把开展主题教育的好经验好做法及时固化为长效机制,进一步推动工作、服务战斗力建设。

检视整改到底到边 学用结合提质增效

——各部队推动第二批主题教育走深见效的一组见闻

(第十版)



12月中旬,第71集团军某旅开展飞行训练。

李敬友摄

瞄准战场研 对接部队教

陆军装甲兵学院推进战教深度耦合

本报讯 吴继宏、张悦琦报道:初冬时节,陆军装甲兵学院某实验室内,一名副教授正带领科研团队开展某系统攻关实验。与此同时,该院某新设专业的学员,成为该系统的首批试用者。这是该院推进战教深度耦合,将教学科研成果及时融入学员能力生成的实际举措。

“战场需求就是攻关方向,部队需要就是育人指向。”该院领导介绍,近年来,他们深入贯彻新时代军事教育方针,紧贴部队转型发展,以学员理想信念培育和作战指挥能力生成为主线,构建“奠基铸剑-培基砺剑-固基淬剑-强基亮剑”融合培养育人体系,探索形成的某办育人实践成果,获国家级教学成果二等奖。

“课堂离未来战场越近,我们越能早受摔打、加速本领提升。”该院学员冯英智表示,入学以来,学院增设多门前沿课程,设置10余个平台大数据强化训练环节,组织他们辗转多地参加装备多域运用和专业融合训练,课程“含战量”不断增加。据了解,该院采取多专业融合攻关模式,深化大数据、综合防护等方向研究,升级改造面向战场的条件支撑体系,加速打仗人才培养,推动学院建设高质量发展。

瞄准战场研,对接部队教。近年来,该院取得多项国家级、军队级教学成果,先后有6个团队被上级列为重点扶持对象,人才培养质量不断提升。